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DAFTAR ISI

I
KATA PENGANTAR

Ass. Wr. Wb

Puji syukur kita panjatkan ke Hadirat Tuhan Yang Maha Esa atas berkat limpahan rahmat dan karunia Nya sehingga kita masih bisa menjalankan amanah yang diberikan, khususnya dalam duania pendidikan ini. 

Dalam rangka upaya peningkatan kualitas pendidikan, maka setiap lembaga Pendidikan     ( formal ) diharapkan untuk dapat mengembangkan Kurikulum yang disesuaikan dengan spesifikasi Satuan Pendidikan masing-masing.

Sesuai dengan Peraturan Pemerintah nomor 19 tahun 2005, tentang Standar Nasional Pendidikan, setiap sekolah harus dapat mengembangkan Kurikulum sendiri yang mengacu pada Standar Nasional Pendidikan. Masing-masing sekolah dapat mengembangkan muatan daerah sebagai salah satu bagian dari kurikulum sekolah. Kurikulum yang disusun oleh SMA Negeri 3, diharapkan mampu untuk mengatasi kebutuhan akan sumber daya manusia sesuai dengan permintaan pasar , khususnya di kota Pontianak. Jenis muatan daerah yang diangkat oleh SMA Negeri 3 Pontianak adalah pengembangan dalam bidang Administrasi Perdagangan dan Elektronika, yang secara rinci akan dijelaskan dalam kurikulum ini.

Kami pihak sekolah sangat berharap, mudah-mudahan kurikulum ini dapat memecahkan persoalan dan memenuhi kebutuhan sesuai dengan kemampuan sumber daya manusia di Pontianak ini.

Akhirnya kami sangat mengharapkan kritik, saran, dan dukungan atas kebaikan dan perbaikan dalam melaksanakan kurikulum ini. Atas perhatianya diucapkan terima kasih.

Wass. Wrr. Wb.

Pontianak,            Juni  2007

Kepala SMA Negeri 3 Pontianak,

Drs. Dwi Suryanto, M.Si

NIP. 131576923
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